

# LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración y en la librería de Bartolomé Rotger, Palacio, 4.

Teléfono núm. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito la baja á esta administración.

## PRECIO DE SUSCRICIÓN

1'25 pesetas al mes

Número suelto 5 cents. de peseta

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Madrid 21 Enero 1891.

Sr. Director de LA MAÑANA.

### SUMARIO

Rumores desmentidos.—Recursos periodísticos.—Los sublevados de Oporto.—La Emperatriz de Alemania.—El Emperador y Bismarck.—La prensa inglesa.—Italia.—Noticias de América.—Otro vez el Centenario.—Congreso de Americanistas.—Ramilletes de Noticias.

Muy Sr. mío: Los periódicos de hoy se ocupan en desmentir los rumores esparcidos estos días, respecto á la futura conducta política del Sr. Ruiz Zorrilla. «Jamás, jamás», dice el telegrama que firma el Sr. Ladevese—tomará Ruiz Zorrilla asiento en unas Cortes de la Restauración: y en manera alguna había de aceptar una amnistía en virtud de la cual no volverían los militares sublevados á sus antiguos destinos.

Yo encuentro estas cosas de los periódicos entretenidas y socorridas: con enmiendas, rectificaciones y declaraciones, ahora que todos declaramos y celebramos interviniendo y explicamos nuestra conducta pública, y hasta doméstica, basta para llenar una buena parte del diario que si no en muchas ocasiones tendría que salir en blanco.

Los sublevados en Oporto, continúan atravesando la frontera como pueden y cuando pueden.

Ultimamente han llegado á Salamanca nueve sargentos entre los que está un hermano del conocido redactor de *O Seculo* Sr. Salgado.

Parece que la indignación de estos infelices es grande por haber leído en algunos periódicos de su país; que muchos de los jefes comprometidos que no secundaron el movimiento, no solo han negado su compromiso, sino que públicamente condenan la conducta de los emigrados; en cambio dan público testimonio de su agradecimiento á los republicanos Salmantinos por el cariño con que los han recibido y por las consideraciones de todo género que los dispensan.

Segun telegramas de Paris, la Emperatriz, madre del soberano de Alemania, se divierte en la Capital de la República: ha visitado el Panorama Gervex de las Tullerías y la Exposición de pinturas del Circulo. Almorzó además en la Embajada Alemana y pasó una tarde en *laudeau* por el Bosque de Boulogne.

Entretanto en Berlin se ha celebrado un banquete en el que el Emperador Guillermo, ha declarado que no intenta en manera alguna, perseguir ni indirecta ni directamente al ex gran Canciller que segun el mismo Emperador irá poco á poco perdiendo su prestigio y su popularidad y añadió que todos los demás propósitos que respecto á Bismarck le ha atribuido la prensa oficiosa, carecen en absoluto de fundamento no pasando de ser pura invención de los desocupados.

Hace algunos días que la prensa inglesa venia sosteniendo vivísima discusión con motivo de haberse denunciado por Mr. Macdonald, ministro del Canada, el hecho de que dos jefes de partido liberal canadiense se ocupaban en negociar un convenio comercial con los Estados Unidos para la anexión del Canada.

El *Times* ha terciado en el asunto produciendo honda impresión en la opinión. Despues de calificar á los políticos en cuestion de traidores á la patria, se estiende en consideraciones sobre el asunto, asegurando que como sintoma es terrible, puesto que denuncia las tendencias reparatistas que de algun tiempo á acá se observan en los dominios ingleses de la América Septentrional.

Acusa al Gobierno norte americano de desear y facilitar esta anexión del Canada creyendo que á este propósito

responde la reforma arancelaria de la gran República.

En Italia y á pesar del nuevo Gabinete la tranquilidad no es absoluta: telegrafían de Roma que 3000 obreros acababan de declararse en huelga por lo reducido del jornal: no han ocurrido desórdenes, pero hay varias fábricas paradas y las autoridades han tomado precauciones y procuran por todos los medios la terminación de la huelga.

Y esto, es lo más saliente, de lo que por el extranjero ocurre.

Las noticias de América, no son tampoco nada tranquilizadoras, por lo que á Chile se refiere.

Siguen las batallas campales, entre el Gobierno y los insurrectos, y segun noticias que tengo por de buen origen, en Yquique, se teme que se reproduzcan sangrientas escenas.

Doloroso es, en estos momentos, cuando el mundo se está preparando á celebrar el Centenario de Colon, que algunas de las Naciones Americanas se encuentren en el estado, de perturbación, por que atraviesan.

El Centro de América no está nada tranquilo: el Salvador y Guatemala acabau de ser hondamente perturbados: en Honduras á habido tambien movimientos revolucionarios, Chile que habia dado tantas pruebas de juicio, se encuentra en situación agitatísima, sigue siendo pavorosa la cuestion financiera en Buenos Aires: de forma que el Centenario de Colon, vá á venir, en momentos en que posiblemente América, no hará todo lo que podia.

Aquí se trabaja activamente para que, el Centenario resulte muy lucido.

Puedo anticipar á Vdes, que el Congreso de americanistas que ha de celebrarse en la Rabida, será una verdadera solemnidad.

Se están haciendo, grandes preparativos y además del interés científico que el Congreso tendrá habrá espléndidas fiestas.

Se dará un baile de trajes en Huelva, de la época de los Reyes Católicos, se está reedificando el Monasterio, la celda del célebre Padre Marchena, vá á ser restaurada, y Huelva que con el título de Hotel Colon, posee uno de los mejores de Europa, alojará dignamente á los congresistas á los que se facilitará, en los ferro-carriles billetes á precios reducidos.

Encuentro perfectamente justo que Huelva tenga una gran representación en lo que al Centenario se refiere; en mi revista *Cristóbal Colon* lo he sostenido así, y encuentro que la comisión obra muy acertadamente, procurando que Huelva figure en primera línea.

Procuraré tener á Vds. al corriente de todo lo que al Centenario se refiera, por ser este un asunto eminentemente Nacional. Sigue favoreciendonos un tiempo espléndido: se empieza á hablar de la constitución de las mesas del Congreso, en los Teatros, se estrena poco y lo que se estrena no arraiga: la nueva ópera estrenada en el Real, no ha satisfecho á los críticos: en el Ateneo continuarán las conferencias sobre el Centenario de Colon, se anuncia la publicación de una curiosa serie de artículos, titulados «Memorias de un Alfonsino» y despues de esta serie de noticias me repito de V. su afectísimo, S. S.

GARCÍ FERNÁNDEZ.

## PORTEÑAS

### DESDE BUENOS AIRES

Los de casa y los de fuera.—Al través de los Andes.—Impresiones del Brasil.—Un afortunado.—El regreso de Mitre.

El 2 por 100 que el gobierno cobrará á los Bancos particulares sobre los depósitos, está siendo tema de acaloradas discusiones.

Con este motivo se han suscitado nuevamente en la prensa los dimes y diretes tan frecuentes entre nacionales y extranjeros, provocados la mayor parte de las veces sin verdadero motivo, por el solo gusto de herir susceptibilidades dignas de más respeto.

Dijo ahora la prensa oficiosa que á todo trance se cobraría el impuesto porque éste afectaba principalmente á los capitales extranjeros; lo mismo se ha repetido en el Congreso, y los periódicos italianos, combatiendo el impuesto como injusto y oneroso, extremaron la discusión hasta el punto de decir uno de ellos que si aquí se cometían á todo trance semejantes arbitrariedades, en Europa había cañones para hacer restablecer el derecho.

«The Standard»—de acá—pidió la intervención europea para normalizar la hacienda del país, y de aquí surgieron desplantes análogos en las columnas de algunos periódicos locales ganosos de esta clase de polémicas.

Entre tanto, órganos importantes de la prensa argentina no titubean en confesar que aquí no hay nada propio más que la tierra, pues todo lo demás es importado.

Bastante decir es cuando el exagerado orgullo patrio lleva á muchos á mirar con marcado desprecio á la «vieja» Europa, pobre, esquilmada ó poco menos que cadáver. Sin embargo, se pile á grandes voces la trasfusión de la sangre, y lo que es aún más elocuente, la del oro.

También el Centro político extranjero, sociedad que activa su propaganda por modo prodigioso, se ha visto obligada recientemente á sostener discusiones en la prensa con motivo de los ataques directos que un periódico le ha dirigido acusándola, como se nos acusa siempre, de venir á inmiscuirnos en lo que no nos importa. La verdad es que tales provocaciones hacen poco favor al buen nombre de todo pueblo que pone empeño en merecer el calificativo de hospitalario.

El «bochinché» de Chile lleva visos de no concluir en algunos meses. El presidente Balmaceda, encastillado en sus posiciones, se proclama dictador sin más ni menos que porque las Comiras no le obedecen. Estas, representadas por sus presidentes, sublevan la escuadra y se disponen á gobernar desde los mares.

Escaramuzas sin importancia, asedios de poblaciones, pequeños bombardeos, tropas que se incorporan, otras que se sublevan, movilización de las guardias nacionales, etc., etc.; en este desbarajuste sin igual vive aquel país cerca ya de un mes, sin que el pueblo se haya decidido á tomar parte en la contienda.

¿Qué sucederá? Imposible es averiguarlo dado lo contradictorio de las escasas noticias que hasta aquí llegan. Intervenido el telegrafo en los Andes, los corresponsales de los periódicos tienen que limitarse á transmitir las impresiones por correo, y las últimas cartas no quitan ni ponen al cuadro anterior.

En luchas tan estériles pasan la vida esto: hermosos pueblos dignos de mejor suerte.

Sólo el Brasil es hoy una excepción á la regla sudamericana. Mientras las crisis y los estremecimientos nerviosos devoran á la generalidad de estas repúblicas, entre las cuales incluyo á la Oriental, presa de las dos enfermedades, el vasto territorio que gobernó Pedro II rebosa vida y salud. La experiencia política de aquel país muy superior á la de todos sus vecinos, su larga historia de paz interna como nación bien constituida y perfectamente organizada, han contribuido de tal modo á la preparación del pueblo y de los hombres de Estado para el ejercicio de la libertad y del poder,

que si las nuevas instituciones no se mallean y el contagio no traspasa las fronteras, en pocos años los Estados Unidos del Brasil serán una de las naciones más florecientes.

Así lo demuestran las impresiones de viajeros recién llegados de aquella república y las prudentes medidas que el gobierno adopta, inspirado quizá en el ejemplo de la Argentina, para contener la fiebre de la especulación, encauzando convenientemente los veneros de prosperidad y dirigiendo la inmigración que allí acude á las regiones más fértiles de las fronteras.

Las facilidades que el colono consigue en aquellos campos, el amparo real y positivo que el gobierno les presta, evitarán los desencantos de que fué motivo esta república y los verdaderos motivos á que se vieron sujetos muchos de los que colifaron en la palabra y buena fe de un patrón sin entrañas.

Muy pronto partirá para Rio Janeiro nuestro compatriota el doctor D. Javier Santero, con el propósito de ultimar el brillante negocio que realizó hace un mes en la capital fluminense.

Obtenida la concesión por veinte años para explotar en todo el territorio del Brasil la refinería de petróleos, el doctor Santero tiene ya proposiciones muy ventajosas para ceder la propiedad de la concesión, de varias empresas importantes de aquella plaza.

El Sr. Santero ha obtenido aquel derecho en sociedad con el Sr. Gomeéz, persona bastante conocida en Madrid, y aparte de otros negocios de menor importancia que los mismos señores tienen en planta, calculase que el de la refinería de petróleos vendrá á dejarles una utilidad líquida de 400 000 pesos oro.

El Sr. Santero regresará á Madrid en el próximo mes de Marzo.

El acontecimiento próximo que más resonancia ha de alcanzar es, sin duda, la llegada del general Mitre de regreso de su primera excursión á Europa.

El recibimiento será solemne, grandioso, imponente, más aún que lo fué la despedida.

Hay que ver el frenesí que emplea este pueblo en sus adoraciones personales, para darse cuenta de lo que son aquí las manifestaciones y los regocijos públicos.

No faltarán las damas coronando los edificios de la carrera, y ellas agitarán los pañuelos, alzarán los brazos al cielo gritando ¡viva Mitre! hasta enronquecer, y arrojarán flores profusamente sobre el clásico chambergó del general.

Ya dije que D. Bartolo es el idolo de las damas, y si ellas tuvieran voto ó ánimo para levantar un remington, no sería dudoso el éxito de la próxima lucha electoral.

Con semejante partido no es extraño que la gran masa de jóvenes civico haya entrado en la coalición, proclamándose mitristas.

¿Y cual es el programa de este partido?

Nadie lo sabe: pero si nos atenemos á las declaraciones del Dr. Alem, jefe de la Unión Cívica, se concreta á conseguir el poder á toda costa, aunque fuera preciso apelar á la lucha armada. Ha dicho que estas convulsiones son muy saludables para los pueblos jóvenes... Esperemos, pues, la salud que nos prometen.

MANUEL RIVERA.

Enero 22 del 91.

## LA INGRATITUD POLITICA

Tantos ejemplos de ingratitud política nos ofrece la Historia, que si hubiéramos de registrarlos uno por uno, habria con

Qué llenar algunas columnas de este periódico.

Hacemos gracia á nuestros lectores de los ejemplos que nos suministra la antigüedad así en Grecia como en Roma; hacemosla igualmente de cuantos pudieran facilitarnos los tiempos medios, y vamos á limitarnos á lo más saliente de la época moderna para venir al punto que hoy está llamando la atención aquende y allende el Pirineo.

Descubre Colón la América, y exajerando la misión que sus soberanos le confiaran, un delegado de los Reyes Católicos encadena y envía preso á España al que había dado un Mundo.

Levanta banderas Gonzalo de Córdoba para ir sobre Italia; forma un ejército á sus expensas, conquista las dos Sicilias y Fernando V somete á juicio para que dé cuentas al que le había regalado un reino.

Diego Velázquez da toda su hacienda para formar el ejército que marchó desde Cuba á la conquista de Méjico y que le arrebató Hernán Cortés; reclama el agraviado ante Carlos V, y el Emperador le condena al silencio con palabras tan desabridas, que el buen caballero muere de pesar.

Sofoca el duque de Alba, en Flandes, la primera de sus insurrecciones y va á parar á la cárcel, de donde tuvo que sacarlo su propio sentenciador Felipe II, por ser el único general de su época, con dotes suficientes para gobernar el nuevo reino de Portugal.

Hernán Cortés y Francisco Pizarro, muriendo olvidados en lejanos parajes de la corte, y los validos de los Carlos y Felipes, marchando al destierro al perder su poderío, completan esa larga cadena de ingratitudes políticas que tantos eslabones cuenta en nuestra España.

Fuera de ella tampoco escasean los ejemplos. El autor ó popularizador, al menos, de la «Marsellesa», es guillotinado por sus colegas los republicanos: Wellington, el mejor general que ha tenido Inglaterra, ve apedreada su casa por el pueblo que tan engrandeció. Lamartine, que tan brillantes campañas hizo en Argelia, necesitó ponerse al frente del ejército pontificio para no morir de tedio en su retiro. Lamartine muriendo pobre, después de haber inmortalizado la Musa francesa, y tantos otros, gobernantes, guerreros y grandes hombres dados al olvido en premio de sus excepcionales servicios, forman una tan triste cohorte, que basta para oscurecer muchas páginas de la Historia.

¿Por qué, pues, ese asombro producido en Europa por lo que está ocurriendo al príncipe de Bismarck? Ha hecho la unidad germánica, ha elevado la pequeña Prusia á la categoría de un grande Imperio, ha dado prestigio y gloria á su patria; pero ¿ha hecho mucho más que lo que hicieron otros hombres que siguieron la suerte que á él le cabe á su vez, de ser perseguido ó molestado al menos, por lo que se permite escribir contra la política de su sucesor, el canceller Caprivi?

La necesidad política del momento lo absorbe todo, lo avasalla todo; y cuando no son absolutamente necesarios los servicios de un hombre, sea estadista, militar, orador, publicista, ú otra cosa cualquiera, es corriente prescindir de él para prestar atención á los hombres nuevos, á los que se creen indispensables, por más que sus anteriores merecimientos sean poco menos que desconocidos.

Cuanto mayor es el esplendor que alcanza un hombre por su propio esfuerzo, mayor suele ser su caída: es una especie de fatalidad de la que pocos consiguen librarse; y lo más á que esos grandes proscritos del poder parece deben aspirar, es á que se les deje en paz en el olvido.

Si el príncipe de Bismarck hubiese comprendido que ese era el papel que le correspondía, hubiérase evitado el tener que lamentar la ingratitud política de que es objeto.

Y si esa ingratitud se deja sentir respecto de hombres cuyos hechos preclaros hacen que la historia les eleve á incommensurable altura, sobre un pedestal de gloria inmarcesible, ¿qué mucho que lo mismo ocurra á aquellos que en modesta esfera, consagraron sus afanes, los esfuerzos de su inteligencia y la labor de su patriotismo, á trabajar en la consecución de estos ó los otros ideales, que creyeron fecundos para el bien de su país?

Es una desdicha que la ley de la fatalidad impone á la mayoría de cuantos se

dedican á la vida pública en todas las naciones.

### TEMBLOR DE TIERRA

Un fenómeno, muy pocas veces observado en Valencia, ocurrió en la madrugada del jueves. A las tres y veinticinco minutos, una sensible trepidación, cuya duración fué de tres á cuatro segundos, puso en alarma á gran parte del vecindario, sorprendido por aquella sacudida inusitada.

El movimiento oscilatorio, según observaciones particulares, fué de Este á Oeste. Otros dicen que de Norte á Sur.

El hecho ha sido objeto de todas las conversaciones. Las personas de sueño ligero, las que aún estaban despiertas y otras muchas, pudieron apreciar las sacudidas violentas en algunos puntos, y menos sensibles en otros, llegando muy atenuadas las trepidaciones á toda la parte Sur de la ciudad.

No hay noticia de haber ocurrido desgracias personales ó materiales. De sustos mayúsculos y grandes alarmas sí que tenemos informes. Fueron en gran número las personas que saltaron de la cama, pidiendo auxilio á los vigilantes nocturnos.

Mayor fué la alarma en el interior de la Catedral. Cuando ocurrió la trepidación, los sacristanes que duermen en el templo vistieronse rápidamente, creyendo que había ocurrido un desplome de los maderos con que ha de construirse el monumento de Semana Santa.

El ruido que se produjo en el interior del templo fué extraordinario, contribuyendo á ello las grandes proporciones del edificio y sus espaciosas naves. El vigilante nocturno que presta servicio en las afueras de la Catedral, creyó en aquel momento que pasaba algo notable en el interior de la Basílica, llamó á los sacristanes; pero ya éstos se habían levantado de la cama, aunque no conocían el origen de la alarma. La llegada de unos municipales puso en claro lo sucedido.

En otros edificios ocurrió algo parecido á lo observado en la Catedral, pero no se han notado desperfectos en ellos.

Habiéndose ocupado algunos colegas de esta capital de un artículo publicado en el periódico *Ibiza* con el epígrafe *La Verdad ante todo*, si bien ninguno lo ha copiado íntegro, creemos lo leerán con gusto nuestros amigos y suscritores.

La imparcialidad lo reclama así, por otra parte, en vez de copiar y comentar tan solo algún párrafo ó concepto.

Tampoco se publicó dicho trabajo antes de las elecciones y si después de ellas, como aseguró un periódico aprovechando un error de caja en la fecha del *Ibiza*.

### LA VERDAD ANTE TODO

La gran comedia política habrá ya dado fin con la elección de sus actores, cuando estas líneas, las últimas que en este periódico preñocional y constituyente de Cortes conservadoras españolas escribimos, vean la luz pública: fuerza es, pues poner la verdad en su lugar diciendo claramente quien faitó á ella, y quien engañó y sigue engañando á la opinión con mentiras más ó menos claras, más ó menos encubiertas y esbozadas.

Algo sabremos, aunque no definitivamente, de la gran lucha electoral en que han echado su cuarto á espadas todos los titulados demócratas y liberales en contra del que llaman su enemigo, en contra del partido que defendemos, cuando este artículo ocupó su lugar en las columnas del *Ibiza*. Y no queremos se cierre el período preliminar sin que sepa la opinión y el público todo cual fué nuestra regla de conducta y cual el móvil que nos guía á dar, ya que la ocasión es propicia, un público mentis á nuestro contrincante «El Ibicenco».

La mayor parte de nosotros hemos pertenecido al partido liberal; el público bien nos conoce, así como no ignora nuestra historia. Si liberales éramos entonces, lo seguimos siendo aún, que el cambio de bandera influye en el nombre no en la idea; por esto no nos avergonzamos de ostentar el título de conservadores... Nos sonrojariamos, si, de seguir llamándonos liberales al mando de reconocidos moderados históricos, reaccionarios.

Si á esa discrepancia del mando aña-

dimos contubernios, monstruosos y ridículas amalgamas, bien pensadas, si, en beneficio de unos pocos y en perjuicio de la isla toda; si á todo esto seguimos sumamos la explotación, el monopolio, el agio y comercio de la política, la más escandalosa desmoralización y el sin pudor creciente, comprenderá el país neutro é Ibiza toda las móviles, más que sobrados, que para cambiar de baudera tuvimos, enarbolando la que ostenta el lema de «moralidad y justicia». Nos pasamos al enemigo de siempre, pero al enemigo honrado, no manchado con el negro y feo vicio de la inmoralidad, que en algo nos preciamos para que nuestro rostro siga imperturbable por la serenidad de conciencia.

Por esto hoy nos llamamos conservadores; pero somos tan ó más liberales que antes, porque no ignoramos la fuerza atractiva de la libertad cual es, y porque vamos con el progreso de los tiempos. Sépanlo nuestros enemigos, que nos tacharon de retrógados, cuando encierran en su seno las masas del estacionamiento; y sépalo también el pueblo á quien se engaña fácilmente, y á quien es necesario se canten verdades para evitar su completa ceguera.

A otro asunto. Sostiene «El Ibicenco», desde su fundación que las salinas, las minas y las obras del puerto y demas fuentes de riqueza del país estaban perdidas si veníamos nosotros en las próximas elecciones, porque éramos envidiosos y nos oponíamos al desenvolvimiento económico de la isla; porque siempre combatimos á las Minas y á las obras, etc. Esto, en un todo, se desprende del contacto de todo el volumen de números de «El Ibicenco».

Y todo esto es falso de toda falsedad. Y oiganse nuestras razones.

Las Salinas y las Minas son empresas particulares, y la política con todo su inmenso poder no puede perjudicar á una institución que se cife en un todo á la ley y no se aparta del camino y de la dirección por esta señalada. Las Salinas y las Minas hace varios años que están atadas á las llantas del carro político. Si hoy temen porque quien le dirige es otro, que su Director y principales acciones, ese temor indica algo. También teme el ladrón mientras está impune el hurto por el verificado: tiembla el criminal ante el recuerdo de la víctima. Y uno y otro se descubren á sus enemigos, los polizontes, con su zozobra y temor.

Las Salinas y las Minas, si el cambio de política es deseado por el cuerpo electoral, seguirán siendo las mismas, seguirán en sus funciones y emplearán los mismos obreros, el mismo tren y los mismos *barcos metalíferos*, después de nuestra victoria, á menos que sus accionistas todos, no la mayoría, quieran la ruina de sus capitales, mandando el cese de la explotación, que la vida industrial y mercantil vive desligada de la política.

Es, pues, inexacto de toda exactitud, el que se arruinen estas empresas por llegar nosotros á gobernar.

Si nosotros combatimos esas empresas particulares, las combatimos por su afán en mezclar cosas políticas, porque sus centros fueron *clubs políticos*, y sus fábricas, *fábricas de votos* y sus obreros, el producto manufacturero de su conciliábulo político. Esto lo sabe todo el mundo y ninguno se atreverá á negarlo, salvo el cínico *Ibicenco*.

No fué nunca nuestro afán, por envidia, (que no cabe en nuestros pechos) ni vicios ruines, rebajarnos á hacer guerras á unas empresas, que creemos, lo hemos confesado siempre, *son venero de riqueza para sus accionistas*, y que algo siempre, miseria y poco dinero, dejan en la isla. No fué nunca, ni será, idea nuestra, esa de que paren esas empresas y dejen sin ocupación á centenares de braceros. Sigun su explotación y buen provecho les haga.

Por otra parte, hanse atrevido á hablar de las Obras del Puerto, considerándonos como enemigos de ellas. Buena arma esgrimen contra nosotros! ¡Mal van por ese camino! Los que amaron y amamantaron la libertad en Ibiza, que de todo esto, nos vanagloriamos, no pueden oponerse al adelanto y al progreso: por lo que es inútil digamos, á los que así escribieron, que mintieron. Amantes somos de todo lo que tienda á mejorar las condiciones de Ibiza y más de las que tengan tendencias á ensanchar y facilitar el comercio de nuestros productos. Hoy es cierto han venido á angustiar la triste situación de la clase naviera y marinera las duras cargas que

por concepto de Obras se imponen á la entrada y salida de géneros. Un aumento de riqueza, supone un aumento de tributación: el Estado da, para que le den. Esto lo sabemos nosotros. Pero lo que no queremos, ni consentiremos es que por enriquecerse unos cuantos en la construcción de esas Obras, tenga que arrostrar miseria el marineró, y el público susurra de fondos mal empleados y piedra más echada al mar que sacada de la cantera y otras peores cosas, que dará miles á los contratistas sin conciencia, pero que los tendrá que sudar el desgraciado y bastante *explotado* marineró. Queremos, pues, esas Obras, pero con equidad y cumpliéndose los contratos.

Y terminamos prometiendo al pueblo todo que, nuestra norma, nuestro guía y nuestra regla de conducta obedecerán al plan de bienestar material y moral de la isla. Principalmente, y en ella gastaremos nuestra influencia y nuestras fuerzas, trabajaremos por la concesión de carreteras (trozos), que es vergonzoso para nuestro representante, Sr. Garijo ocupando el cargo que ocupó, no conseguir esto y si minúsculas credenciales, pues estamos convencidos, de que la riqueza de un país consiste en la rapidez de comunicaciones, que hace tengan salida los productos.

### CRÓNICA IBICENCA

Causó gran sorpresa á los vecinos de la isla de Formentera ver días pasados atracar en las Salinas del Sr. Marroig una de las famosas gabarras de la sociedad «Salinas de Ibiza». Después de muchas pruebas, tuvo que largarse otra vez, llevando algunos coscorrones pero sin un grano de sal, por falta de agua. La empresa Elvira Malina y compañeros mártires, no contentos con haber perjudicado la matrícula de Ibiza, ahora quieren quitar la última migaja que queda, pero el fondo del mar, que se empeñó en dar unos besos á la gabarra, impedirá el cumplimiento del compromiso político que mediaba entre los dos salineros, que habían decidido que sus votos y sus sales corrieran la misma suerte.

De los tres polizontes cesantes dos trabajan en el *ingenio de Don Eugenio* y uno en la confección de bloques de Don Elviro ó del *Crédito Balear*, que es lo mismo. Lo encontramos lógico, pues son mártires de la causa común.

Va por el correo de hoy una orden para la adquisición de unas pocas acciones de la sociedad *Salinas de Ibiza*, es decir, de las necesarias para tener derecho á asistir á las juntas, deseo que tiene un ibicenco para decir algunas cosillas á esos accionistas que se figuran saber algo de lo que pasa con referencia á la prosperidad de la empresa, y no saben nada. Hora es que sepan como se procura hacer sal y *hacer Diputados*. Don Elviro y Don Eugenio algo oían Vds!

Se comenta mucho un telegrama que el antiguo moderado D. José Riquer y Llobet recibió de su antiguo enemigo y hoy muy amigo D. Cipriano Garijo, anunciándole su feliz llegada á la Corte. Lo que son las cosas, y lo que son los hombres, mientras se da la lengua con su eterno adversario, mira de soslayo á sus verdaderos amigos. Por supuesto el favorecido está arbi-satisfecho, y se despeita haciéndolo leer á sus partidarios, que son sus únicos partidarios, (es decir no todos, pues algunos ya le conocen.)

Se dice que D. José Riquer y Llobet será el presidente de la sociedad *fusion-minero salina*, y se añade que está estudiando un discurso en inglés, cuyo tema será sobre la consecuencia política viniendo á demostrar, que si él y los suyos apoyaran á los republicanos, á los radicales y á todo lo que fuera contrario al partido de la marina nada tiene que ver que hoy se haya fusionado con él y que la razón es obvia.

Veremos como se las arregla para hacerlo creer á los *Gentlemen* del casino salinero.

Existen aquí algunos infelices *mequinets* que prueban sin cesar sus malos instintos, esparciendo noticias falsas, con las cuales obtienen la perversa satisfacción de alarmar á las familias.

Como no es fácil descubrir el primitivo autor de tales *canards*, tampoco lo es la imposición del castigo que merece.

pero si conviene advertir á las gentes crédulas, que vivan prevenidas contra esos propagandistas de mala ley, y solo burla y desprecio les concedan, al igual del justo pago que recibieron los telegramas de Cándido, Verdera y demás apóstoles de la compañía.

Aun viven estos habitantes en la creencia de que el candidato Sr. Garijo, ha sido lo que generalmente se llama candidato del Gobierno. Y no es extraño. La creencia no deja de tener fundamento sólido, para las personas, que desconociendo la política y sus incidentes juzgan tan solo por las apariencias. Que estas demostraban realmente que el candidato de oposición gozaba del apoyo oficial, nadie puede negarlo. Nunca, en efecto, se había aquí visto que los empleados del Gobierno, sin excepción alguna, prestasen apoyo decidido á un pretendiente, no recomendado desde altas las regiones. Y así sucedió, llegando los que trabajan en su favor y en contra de la actual situación política, hasta el extremo de ser algunos interventores de mesa y figurar otros como candidatos, con el único fin de adquirir los derechos, que proporciona tal investidura, con el propósito de ser más útiles á Garijo y compañía.

¿Cómo es posible, preguntábase mutuamente, nuestras campesinos, que si otro fuese candidato oficial trabajasen en contra suya los empleados del Gobierno? Y muchos fueron los que decidieron su actitud ante un argumento, para ellos irritable. Y el argumento quedará en pie y hará carrera aun entre los más listos, si esos empleados obtienen, como también se cree por muchos, premios en vez de castigos.

Poco de pronto, no han tenido aun el cumplimiento algunos traslados, hechos á raíz de los comienzos del período electoral, no obstante haber espirado con exceso el plazo reglamentario, para tomar posesión de sus nuevos destinos. Se dice que están enfermos, y no curarán hasta que don Cipriano haga dejar sin efecto las órdenes de traslación.

El acta del diputado electo por Ibiza salió limpia como el sol, y *La Epoca* está mal informada, al suponer que producirá discusión en el Congreso. Así lo dice el autor de los telegramas de mentirijillas y entusiasmos fabricados, ó sea el director que no dirige y propietario que no paga. Pues si lo dice él, punto redondo. Todos cuantos lo oigan y lean sabrán á que atenerse, ya que siempre es verdad todo lo opuesto á lo que afirma el papel fusio-minero salinero, aunque sea por boca de gansos, ó lo que es igual de Cándidos Verderas y otros generosos.

Si estos supieran leer mejor que escribir, no sería por demás recomendarles el artículo 82 de la ley vigente del sufragio. Pero sería trabajo perdido. Ellos solo entienden un libro: el de los embustes y chocorrerías. ¡Ah!... y los de cuentas.

Parece que la asociación constituida para ganar las elecciones, está en liquidación y suspensión de pagos.

No es extraño. Los gastos fueron muy crecidos, y abundante la harina para buñuelos. Y tanto es así, que entre los alcances ó débitos, figuran en primera línea los de harina. Desde hoy ya no se dirá: «Donde no hay harina, todo es mohina». Se dirá en su lugar: «Donde hubo harina, quedó la mohina». O bien: «La gran salina debe la harina!»  
Ibiza 25 Febrero de 1891.

ZENON

## Noticias locales

En el número 27 de *El Ibicenco*, hemos leído con sorpresa, el siguiente suelto:

«Hemos establecido el cambio con *Las Dominicales*, procuraremos insertar en *El Ibicenco* algunos de los sueltos que brillan en el indicado semanario.»

¿Qué criterio tendrán los redactores de el colega cuando a su modo de ver en *Las Dominicales* hay párrafos que brillan?

*El Isleño* ha oído asegurar que desde 1.º de Marzo se aumentará con dos expediciones de ida y vuelta el número de las que efectúan á Porto Pi los cochers-ripperts, siendo la última á las siete y cuarenta y cinco minutos de la noche.

Anteayer ocurrió una riña entre dos hombres en la plaza de la Navegacion del barrio de Santa Catalina.

Algunos vecinos acudieron á separarlos y lo hicieron á punto de evitar que uno de los dos experimentase gran daño, por cuanto su contrario lo tenía fuertemente asido por la garganta, de cuya apretura le libraron.

Las obras de construcción de un pretil ó barandilla en la plazoleta que forma la calle de Palacio lindando con la de la Seo, parece que tienen trazas de durar mucho.

Ayer llegaron los vapores *Unión* y *Nuevo Mahónés*; el primero de Alicante é Ibiza, con la correspondencia, 26 pasajeros y efectos, y el segundo de Mahón con la correspondencia, 9 pasajeros y efectos.

Los dependientes de consumos del fiato de la Puerta Pintada decomisaron ayer un pellejo de aceite que un hombre llevaba escondido dentro de la albarda de su burra.

Con motivo de la fusión de la sociedad «La Taurina» con el «Círculo de la Juventud Mercantil», se ha modificado la Junta Directiva de ambas en la forma siguiente:

Presidente, D. Manuel Plaza.—Vice Presidente, D. Bartolomé Castañer.—Secretario, D. José Horrach.—Depositario, D. Conrado Carré.—Bibliotecario, D. Pedro Casas.—Vocales, D. Ferriol Angelats, D. Victorio Anguera, D. José Bergá, D. Pedro Riu, D. Arcadio Brau y D. Pedro Martí.

El Rydo. Sr. Obispo ha fijado para este año, como período dentro del cual debe cumplirse con el precepto eclesiástico de la confesión y comunión, el tiempo que media desde la Dominica segunda de Cuaresma hasta la Dominica tercera post Pascha, ambas inclusive.

El miércoles tuvo efecto en el Teatro-Circo Balear la reunión para tratar de la fundación en esta capital de un Centro Militar Recreativo. Asistieron un centenar de señores jefes y oficiales y quedó acordada la fundación de dicho Centro, nombrándose una comisión organizadora presidida por el señor coronel del regimiento de Filipinas D. José Hernández. Varios asistentes tomaron la palabra para exponer oportunas consideraciones, que fueron aplaudidas y aceptadas, recordando entre los que manifestaron sus ideas al Excmo. Sr. don Jerónimo Rius, al Sr. Teniente Coronel D. Manuel Fuenmayor, el Sr. Comandante D. Luis Bauzá y al capitán don José García Orell.

El martes fué encontrado por la policía un muchacho de pocos años que dijo no tenía domicilio alguno, por haber ingresado en la casa de Misericordia su padre, que está ciego. El infeliz muchacho fué conducido al depósito de Capuchinos, interin se dispone el destino que debe dársele.

El Boletín oficial de la provincia publica anuncios de las siguientes vacantes de cátedras en la Universidad de la Habana, las cuales han de proveerse por oposición:

De Análisis matemático.—De Fito-grafía y Geografía botánica.—De Derecho penal.—De Curso especial de enfermedades de la infancia.—De lengua griega.—De Botánica descriptiva.—y De Instituciones de Derecho.

Cada una de ellas está dotada con el sueldo anual de 700 pesos y 1.050 de sobresueldo.

El plazo para optar á ellas vence el 30 de Abril próximo.

Entre los pasajeros que trajo ayer de Ibiza el vapor-correo de Alicante, figuran cuatro jóvenes ibicencos que la Guardia civil ha acompañado hasta la Audiencia.

El mayor de ellos no aparenta tener más de 22 años.

Por el Gobierno civil de esta provincia se encarga la busca y captura de Isidro Figueras Mutero, procesado en causa por robo, fugado del Hospital civil de esta provincia; y de Enrique Fonda Mena, Antonio Olaya Redondo, Antonio Diaz Marin, Miguel Martínez Pelegrín, Juan Más y Amat y José Daza y Lopez, desertores de Marina.

En virtud de orden del Excmo. señor Inspector general de Infantería disponiendo que los tenientes supernumerarios vayan á ocupar iguales puntos en los cuerpos donde puedan hacer falta, tocaban salir del Regimiento Filipinas 9 de los 14 de los que en el venían prestando servicio en concepto de tales; y al efecto se hizo la designación por sorteo, según lo prevenido, dando el siguiente resultado:

Quedan:—D. Andrés Muntaner, don Bartolomé Torres, D. Juan Terrasa, don Manuel Oleza y D. Pablo Espejo.

Salen:—D. Alvaro Armiñan, don Antonio Naryaez, D. Antonio Tugores, D. Eduardo Emilio, D. Felipe Gotarredona, D. Francisco Clar, D. José García Sanchez, D. José Roselló y D. Juan Oliver.

Estos últimos se cree serán destinados al Regimiento de Navarra que está en Tarragona ó al de Baza que está en Mahón.

El caudal de agua que todavía llevan al mar los torrentes Gros y la Riera es sumamente abundante, indicando que fué mucha la cantidad de agua y nieve que cayó por espacio de unos dos meses.

A bordo del vapor *Lulio* salieron el martes en dirección á Paris doña María Bosch de Garau y su hija, al objeto de proveerse de los más notables adelantos que en el ramo de confecciones de trajes y sombreros ofrece la moda en aquella capital para la próxima Primavera.

Se están construyendo aceras en la plaza de Atarazanas, habiéndose quitado el empedrado que había debajo de los domilidos tinglados.

En el Hospital ocurrió ayer el siguiente movimiento:

Entradas 1 varón.  
Salidas 2 varones y 1 hembra.  
Fallecidos 1 hembra.

Ayer fueron conducidos en el Cementerio rural de esta ciudad, los cadáveres siguientes:

Un soltero de 22 años de la calle del Sindicato de tuberculosis; 1 niño de 3 del Arrabal, de difteria; un niño de 14 meses, de la calle del Socorro, de eclamisia; una casada de 52 años, del Hospital, de congestión cerebral; una niña de 18 meses, de la Plaza Mayor, de bronquitis.

## ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES DE LA PROVINCIA

Sección de Recaudacion.—El día 28 del corriente mes, terminará en la zona primera del partido de esta capital, el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones territorial é industrial correspondientes al tercer trimestre del actual mes económico; y se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo, sin recargos, durante los diez primeros dias del mes de Marzo próximo venidero, en las oficinas de recaudación sitas en la Plaza de la Constitución número 54 de esta ciudad.

Lo que se anuncia en el *Boletín Oficial* de la provincia y demás periódicos de esta localidad para conocimiento de los contribuyentes á quienes pueda interesar.—Palma 26 Febrero 1891.

El Administrador.—Bernardo Amer.

## CRÉDITO BALEAR

Por disposición de la Junta de Gobierno, se convoca á los señores accionistas para la General ordinaria que á los efectos del art. 28 de los Estatutos, deberá tener lugar el día 1.º del próximo Marzo á las once de la mañana en el domicilio de la sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar se hallará expuesto en la Secretaría, donde se facilitarán las papeletas de asistencia.

Los señores accionistas que deban ser representados por otros, podrán remitir á la sociedad sus cartas de representación, hasta el día anterior al designado para la celebración de la Junta. Palma 12 Febrero de 1891.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Antonio María Sbert.

## SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

Acordado por la Junta General celebrada en el día de ayer el dividendo que ha de repartir como complemento de los beneficios del ejercicio de 1890, se proveiene á los señores accionistas que á contar desde mañana hasta el día 28 del presente mes estará abierto el pago todo los dias laborables de diez á una y media de la mañana; y despues de la citada fecha solamente los viernes.

Los que tengan que cobrar por cuenta de otros interesados deberá presentar la correspondiente autorización.

Palma 12 febrero de 1891.—El Director, Antonio Vidal.

## BANCO DE ESPAÑA

### Sucursal en Palma de Mallorca

Desde el día 23 del corriente serán admitidos en negociación, con la bonificación de 2'75 p<sub>s</sub>, los cupones de Billetes hipotecarios de Cuba y los de la Deuda exterior al 4<sub>s</sub>, ya vencidos, así como los vencedores en 1.º de Abril próximo.

De igual bonificación gozarán los Billetes hipotecarios amortizados.

Desde el día 3 de Marzo se descontarán los cupones del 4<sub>s</sub> amortizable, los de la Deuda interior al 4<sub>s</sub>; los de Obligaciones del Tesoro y los Títulos amortizados, á razon del cuatro p<sub>s</sub> anual.

Palma 21 de Febrero de 1891.—El Oficial secretario, Emilio Figueras.

## Andrés Bordoy y C.ª COMISIONISTAS

Calle Jaime II, 87 y 89.—Palma Mallorca

Son agentes de varias fabricas de calzado, y de la Vidriera d'és Pont d'Inca.

Unicos representantes de la acreditada fabrica de Cajas de hierro para valores de D. Francisco Martinez.

## De sobremesa

Un albañil es acusado de haber arrojado desde un andamio á uno de sus camaradas.

—¿Cómo ocurrió el caso? —le preguntan.

—Pues es muy sencillo—responde.—Tuve una disputa con mi compañero; le cogí por el pescuezo y le suspendí en el aire. «Me haces un daño atroz—me dijo—¡suéltame, por piedad!» Y le solté por complacerle.

Hermosa frase de uno de esos bibliófilos que coleccionan libros que nunca leen:

—Mire usted—decía nuestro hombre con aire de convicción á uno de sus amigos al enseñarle su biblioteca—esta colección es tanto más preciosa cuanto que no hay ni un solo volumen cortado.

## Telegramas.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 26, 3'15 t.

En el Consejo el Sr. Cánovas ha pronunciado un discurso político y ha leído el mensaje, detallando despues los proyectos y consigna que se aprobará la lista de los 19 Senadores vitalicios que són todos conservadores.

Se ha firmado el nombramiento de Presidente y vice-presidente del Senado ya conocidos y el del general á Chacon almirante.

Se ha concedido indulto de la pena de muerte á un reo de Granada y el personal del cable de Melilla. El Consejo se ocupó de asuntos parlamentarios.

Madrid 26, 9'15 n.

Los pintores franceses han desistido de concurrir á la exposición de Berlin.

La Junta Central designó la ponencia para dar dictámen sobre las reclamaciones formuladas.

En Lillo han fallecido los heridos á consecuencia del motin de antea-uoche.



# Gran fábrica

DE CAJERÍO Y ESTUCHERÍA

Cajas lujo y fantasía para bodas, bautizos y regalos.  
Para joyería y platería, estuches desde 1 real uno en adelante.  
Para el envase de calzado, cajas desde 90 céntimos de peseta la docena.

Fábrica—Olmos—Teléfono 127

SUCURSAL — BROSSA, 40 — TELEFONO 128

## REAL COLEGIO DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL

FAVORECIDO CON LA SOBERANA PROTECCION DE S. M. LA REINA REGENTE Y DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Este acreditado Centro de Enseñanza por las favorables condiciones de la localidad, por la amplitud sin rival del edificio, hoy alumbrado con luz eléctrica, por lo completo de su material de enseñanza y por el carácter religioso de su número profesorado, ofrece las condiciones más favorables para la educación, moral, física y científica de la juventud.

Enseñanza. Está dividida en tres grupos: 1.º Primera superior. 2.º Segunda enseñanza ó Bachillerato. 3.º Preparatoria para Derecho y Facultades de Filosofía y Letras, en este tercer grupo solo se admiten a los Sres. Alumnos que han cursado la Segunda Enseñanza en este Colegio, distinguiéndose por su aplicación y buen comportamiento.

Pensión. Los caballeros Alumnos del primer y segundo grupo abonarán, por trimestres adelantados, a razón de mil pesetas por curso completo: los del tercer grupo mil quinientas. Por las asignaturas de Adorno, Lenguas, Música y Dibujo pagarán honorarios convencionales, según el número é importancia de las clases á que deseen asistir.

Para los Sres. Alumnos extranjeros y para los peninsulares que por cualquier circunstancia quieran permanecer en el Colegio durante las vacaciones del verano, el P. Director del Establecimiento, previo acuerdo con las familias interesadas, se encargará de organizar expediciones científicas, enderezadas, no solo á procurar honesto esparcimiento á los jóvenes estudiantes, sino también á satisfacer las exigencias de su salud y completar su educación social mediante los medios que proporcionan los viajes de instrucción y de recreo.

Los que deseen informes más completos pueden dirigirse al Sr. Director del Real Colegio del Escorial (Madrid) el cual proporcionará á los que le pidan el Reglamento detallado.

## PETROLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado lido a toda fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.  
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagados consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS

## COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA

por D Gabriel Castellá, abogado

2.ª EDICION

CORREGIDA Y AUMENTADA CON LAS ÚLTIMAS DISPOSICIONES LEGALES Y FALLOS DEL SUPREMO.

Se vende en todas las librerías de esta capital á UNA peseta CINCUENTA céntimos el ejemplar.

## LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

## ¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de N w York, garantizado. Se vende por litros, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apantadores esquina San Juan.

Por cajas: Almace de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 29. En partidas de 40 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

## ¡ABAJO EL MONOPOLIO!

### Servicios

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—El 10, de Cádiz, vapor CIUDAD DE CADIZ, para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA, para Coraña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor BUENOS-AIRES, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

LINEA DE COLON.—El 6, de Barcelona y el 12 de Vigo, vapor SAN FRANCISCO, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colon.

LINEA DE FILIPINAS.—El 6 de Barcelona, vapor ISLA DE MINDANAO, para Port Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE BUENOS-AIRES.—El 1.º de Marzo, de Cádiz, vapor ALFONSO XIII, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO.—El 30 de Marzo, de Cádiz, vapor LARACHE, para Las Palmas, Rio de Oro, Dakar, Monrovia y Fernando Poo.

SERVICIOS DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, juéves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, (antes Copiñas) número 5.

En la calle de San Miguel núm. 139, se proporcionan sirvientas y nodrizas.

### AVISO

Para la representación y venta de valores á lotes, se necesitan agentes activos con buenas referencias.—Condiciones ventajosas Para detalles, dirigirse al Director de la «Sociedad General de Crédito», Ronda Universal, 3 principal Barcelona.

### Los que viajan

Encontrarán maletas, carteras y sacos, con ventaja de precios, en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

### Verdadera liquidación HASTA FIN DE MES

Plaza Antonio Maura (antes Copiñas) 17.

### Dinero á préstamo

CON IPOTECA

Comisionista, calle de los Hostales, número 24, piso 2.º. Informarán siempre que la hipoteca sea limpia, de seguida se hará la escritura.

### Para la Habana

CON ESCALA EN PONCE



Saldrá el 12 del mes entrante Marzo la velera corbeta española nombre ALEJANDRO BOSCH, buque clasificado con buena letra en el Lloyd Inglés, al mando de su acreditado capitán D. Juan Pujol, admite carga á flele y pasajeros. Informarán en la plaza de la Constitución 96 principal.

Se alquila la tienda y el 2.º piso de la casa núm. 15 de la calle de los Hostales. Informarán en el primer piso de dicha casa.

### Cultos.

SANTO DE HOY.

San Serapio mártir.

En San Francisco empezarán las Cuarenta Horas en sufragio de las almas del Purgatorio.

Visita á la Corte de María

En el Socorro, á la Virgen su titular.

### Sección Comercial

Día 26

BUQUES FONDEADOS.

De Ibiza y Alicante vapor Union, cap. D. Juan Singala, 22 trip., ton. 404, con efectos, balija y 19 pas.

De Mahon vapor Nuevo Mahones, cap. don Francisco Cardona, 48 trip., ton. 396, efectos, balija y 9 pas.

De Barcelona pailebot Soberano, pat. Pedro José Bisquerra, 4 trip., ton. 57, con efectos.

De Barcelona vapor Portilla White, cap. D. Tomás Mascaro, 19 trip., ton. 327, con efectos, 13 pas.

DESPACHADOS

Para Mahon jabeque San Sebastián, pat. José Frau, 5 trip., ton. 49, con lastre.

Para Valencia vapor Palma, cap. don Bartolomé Alzina, 22 trip., ton. 545, con efectos y balija.

Para Barcelona vapor Isleño, cap. don Raimundo Piña, 22 trip., ton. 314, con efectos.

Para Marsella polacra goleta Areño, pat. Antonio Alemañy, 7 trip., ton. 92, con vino y otros.

Para Gandia land Humilde, pat. Guillerme Vich, 7 trip., ton. 53, con pipa vacías.